新能源利用率下调 装机空间有望扩大

◎本报记者 王禹涵

近段时间以来,为新能源利用率"松绑"的政策 信号引发关注。国务院印发的《2024—2025年节能 降碳行动方案》、国家能源局发布的《关于做好新能 源消纳工作 保障新能源高质量发展的通知》(以下 简称《通知》),都为新能源利用率提出了一个更宽松 的目标——90%。业内坚持多年的新能源95%利用率

新能源利用率指的是在新能源发电过程中,实际被 有效利用的电量占总发电量的比例。这个比例越高,说 明新能源利用效率越高,浪费的电量越少。制定新能源 利用率高目标,有助于解决弃风弃光等问题,但鉴于新能 源消纳的特殊性,过高的目标反而可能限制新能源发展

多位业内专家在接受记者采访时表示,此次新能源 利用率目标的下调,释放出新能源产业高质量发展信号, 新能源装机空间有望进一步打开,市场化方式消纳是大

面临消纳难题

"双碳"目标提出以来,我国风电、光伏发电装机规模 开启新一轮爆发式增长。截至2023年底,全国累计风电装 机容量约4.4亿千瓦,光伏发电装机容量约6.1亿千瓦,合 计占全国电源总装机比重达36%。全国新能源消纳监测 预警中心发布的数据显示,2023年全国风电利用率97.3%、 光伏发电利用率98%。

但也要看到新能源消纳面临新挑战。"随着新能源技 术经济性快速提高,新能源度电成本普遍降至0.3元/千瓦 时左右,部分地区甚至已低于0.2元/千瓦时。若按照100% 利用率考虑,为利用价值0.3元/千瓦时的1度电支出0.5元 储能成本,在经济上不合理。"水电水利规划设计总院副院 长张益国分析,过高的新能源利用率目标将提高系统灵活 资源需求和电力供应成本,不利于新能源行业发展。

伴随新能源装机持续高速增长,局部地区消纳问题 逐渐显现。国家能源局数据显示,截至今年3月底,全国 可再生能源装机达到15.85亿千瓦,同比增长26%,约占 我国总装机的52.9%。其中,风电和光伏发电之和突破 11亿千瓦,消纳需求大幅增加。而全国新能源消纳监测 预警中心发布的《2024年3月全国新能源并网消纳情况》 显示,今年1-3月,全国风电利用率96.1%、光伏发电利 用率96.0%,均同比下降。部分地区、部分时段消纳压力

据初步预测,"十五五"期间,我国新能源装机总规模 仍将大幅增长。张益国认为,新能源高速发展将再次面临 消纳问题,必须未雨绸缪,在源网协同、调节能力裕度、管 理机制等方面提前布局、超前谋划,为实现碳达峰目标和 新能源行业健康发展奠定坚实基础。

"从长远看,适度下调新能源利用率目标有利于新能 源产业发展。目前新能源建设成本已低于火电等传统能 源建设成本,此举可使电网在原有火电、储能等调节电源 基础上,接纳更多新能源,从而增加新能源在电网中的占 比。"中国能建中国电力工程顾问集团西北电力设计院有 限公司副总工程师丁雨说。

惠及全产业链

国网能源研究院有限公司新能源与统计研究所所长 李琼慧认为,新能源利用率目标的下调意味着国家对新能 源产业采取更加科学合理的管理方式。

"此举将投资决策权交给了企业,不仅可引导新能源



图为华严第一储能电站。

分析师、智汇光伏创始人王淑娟认为,在风、光度电成本大 幅下降的前提下,下调新能源利用率目标,是通过市场手 段平衡弃电与装机增量、促进风电和光伏装机容量增长、 驱动全产业链升级发展的有效手段。

很多新能源企业从中看到了市场机遇。协鑫能源 科技股份有限公司日前发布全新的光储充数智一体 化云平台,可通过清洁能源与电网深度融合、搭建城 市虚拟电厂、参与电网需求响应和辅助服务,帮助企 业获取最大收益。在分布式户用光伏领域,公司开发 全套解决方案,采用"自发自用、余电上网"模式,推动 光伏发电与户用储能一体化发展。该公司旗下鑫阳 光户用公司总经理孙海鹏说,为适应新消纳指标,企 业将进一步提升技术水平、优化成本控制,保持市场 竞争力。

企业理性投资,还可防止电网'一刀切'式管理。"光伏行业

下调新能源利用率目标,意味着放松新能源发电接 入电网的限制。随着新能源发电量增长,对储能技术 的需求也会增加。"新能源发电由环境而非负荷决定, 具有间歇性和不稳定性,可能出现能源大量浪费或供 应不足等情况,影响新能源消纳。"西安奇点能源股份 有限公司产品推广总监邱点兵认为,储能技术在新能 源消纳过程中不可或缺,既能帮助解决新能源在发电 过程中出现的弃风弃光问题,又可平滑系统波动、提升

储能技术发展、储能成本降低,有利于推动电力价格 合理化分布,为用户带来利好。"电力成本占大型制氢项目 成本70%以上,新能源发电成本高一直是氢能行业发展的 瓶颈。"江苏天合元氢科技有限公司总裁段顺伟表示,如果 能获得更便宜的可再生能源电力,将大幅降低制氢成本, 推动氢能广泛应用。

陕西省太阳能行业协会近期正在开展隆基绿能科技 股份有限公司陕西地区"光伏+取暖"示范项目、特变电工 西安电气科技有限公司电力直流送电(柔直)技术的推广

陕西省太阳能行业协会会长安福成认为,此次消纳红 线的下调,将为新能源产业链上下游带来更多机遇。这一 政策变化反映出我国电力体制改革正在加速推进,将为虚 拟电厂、调峰辅助服务等新兴技术和服务模式发展创造有 利条件。

突出市场作用

为新能源利用率"松绑",着力破解的是新能源消纳痛 点难点。

值得注意的是,《通知》从加快推进新能源配套电网项目 建设、积极推进系统调节能力提升和网源协调发展、充分发 挥电网资源配置平台作用等方面,提出17项措施,以提升电 力系统对新能源的消纳能力,推动新能源高质量发展。

从政策导向来看,市场化方式有望成为新能源消纳重 要途径。《通知》在充分发挥电力市场机制作用方面提出, 打破省间壁垒,不得限制跨省新能源交易。探索分布式新 能源通过聚合代理等方式有序公平参与市场交易。建立 健全区域电力市场,优化区域内省间错峰互济空间和资源

这为企业提供了大展拳脚的空间。7月初,国网江苏 省电力有限公司成功组织国内最大规模省级电网新型储 能集中调用,实现了超450万千瓦新型储能与省级电力系 统电源、电网、用电负荷等各环节的友好互动,相当于在光 伏风电发电高峰期,为江苏打造了一座可储存900万千瓦 时电量的"超级充电宝"。

随着电力市场化进程加快,各地风电、光伏产业持续 发力。国家能源局数据显示,2023年全国超47%的新能源 电量参与了市场化交易。2024年,陆上风电、地面光伏电 站的电量也将以市场化交易为主。

近期,陕西省电力现货市场第三次结算试运行顺利收 官。本次试运行历时32天,236座新能源场站、31家统调火 电厂66台机组、87家电力批发大用户等多方参与。试运行 期间,实时现货市场出清电量119.2亿千瓦时,整月运行期间 均价为238.01元/兆瓦时,其中日均价最高为388.38元/兆瓦 时、最低为108.67元/兆瓦时。陕西电力交易中心副总经理 何方波介绍,电力现货市场反映了市场供需和成本变化,在 促进新能源消纳、助力能源转型发展等方面具有重要作用。

多位受访者表示,未来随着风电和光伏发电能源渗透 率不断提升,建议采取加强鼓励就地消纳、建设外送通道、 构建新型电力系统、开发多渠道储能路径、加强多元化市 场化交易等举措,从技术、经济、政策和社会接受度等多方 面综合考虑,确保新能源电力高效、稳定、可持续利用。

K新看点

储运网络。

意义。

我国东南地区

然气,输送到全国骨干油气管网。

再添天然气输送大动脉

能力显著提升,将为区域经济发展提供强大动能。

科技日报讯 (记者刘园园)记者7月28日从国家管网集团

这意味着,我国东南地区再添天然气输送大动脉,天然气供应

"漳州LNG外输管道是漳州LNG接收站的配套设施,也是该

据介绍,国家管网集团践行绿色低碳发展战略,推动漳州LNG

"漳州LNG外输管道工程投产后,将有效发挥'全国一张网' 优势,为周边省份提供区域调峰和应急保供气源,进一步巩固福建 省海陆'双气源'供应格局,提升管网供气稳定性和可靠性。"沈晓

目前,我国天然气骨干管道系统已经基本成型,形成以西气东

站天然气外输的唯一通道。"国家管网集团漳州项目分部副经理沈

晓敏说,漳州LNG外输管道全长123公里,起自漳州LNG接收站,

终至西气东输三线漳州末站,每年可将来自海上约42亿立方米天

外输管道投产过程数据可视化和管理精细化,成功实现投产期间天

敏说,管道有利于海峡西岸经济区推进节能减排工作,对改善环境 质量、建设资源节约型和环境友好型社会、实现可持续发展有深远

输、陕京系统、川气东送、中缅管道和中俄东线为主的骨干管网系

统,总里程超5万公里,每年输气能力超3200亿立方米。

然气零放空,减少二氧化碳排放1.41万吨当量,实现绿色投产。

获悉,国家天然气基础设施互联互通重点工程——漳州液化天

然气(LNG)外输管道工程全线近日正式投产运行。该管道年输

气量约42亿立方米,与漳州LNG接收站共同组成完整的天然气

陝西出台新规: 新老分布式光伏顶目全部参与调峰

图为漳州液化天然气(LNG)外输管道。 国家管网集团供图

◎本报记者 王禹涵

日前,陕西省发展改革委印发《关于进一步推动分布式光伏发 电项目高质量发展的通知》(以下简称《通知》),从接网、消纳、项目 管理及并网等方面提出新规,要求新建或存量分布式光伏项目全 部参与电网调峰。

《通知》将分布式光伏项目类型明确分为地面分布式、屋顶分 布式光伏两大类。为避免地面光伏电站"化整为零"逃避集中监 管、无序争抢土地资源、挤占电力消纳空间等行为,《通知》明确要 求,统筹做好集中式和分布式光伏项目并网规模管理,对新建地面 分布式光伏电站全部纳入省级年度新增新能源项目规模管理,按 照相应要求进行开发建设。屋顶分布式光伏发电系统应满足电网 接入相关规范要求,经调试、检测合格后并网运行,由电网企业按 照国家相关规定进行统一调度控制。

《通知》提出,新建屋顶分布式光伏项目应具备"可观可测可调 可控"功能,不具备该功能的存量屋顶分布式光伏项目由电网企业 进行功能改造。"存量项目改造由电网免费进行技术升级。"陕西省 发展改革委相关负责人介绍,在影响电网安全稳定时,调度机构可 对项目采取限制出力等措施。

《通知》还要求,对于户用光伏项目,签订合同(协议)时,必须 明确"企业不得利用居民信息贷款或变相贷款,不得向居民转嫁金 融风险"的相关条款;户用自然人项目,则需提供光伏设备购置发 票以确保备案主体的一致性。

近年来,分布式光伏发展势头迅猛。2023年,陕西省分布式光 伏新增并网容量同比增长约28.9%。目前,山东、江西、安徽、河南、 江苏等多个省份也对分布式光伏提出了可观、可测、可调、可控"四 可"功能的要求。光伏行业分析师、智汇光伏创始人王淑娟认为, "四可"功能有望成为分布式光伏技术发展新趋势。

"超级充电宝"在浙江建德并网

科技日报讯 (叶江媛 王振东 记者杨雪)记者7月27日获悉,35 千伏电网侧晶网储能电站一期项目近日在杭州建德正式并网。储能 电站全站总储能量为10万千瓦时,一期项目实现存储5.5万千瓦时电 能。投入运行后,储能电站通过调频调峰手段提高电网稳定性。

记者从国网杭州供电公司了解到,储能电站全站采用低压储 能系统,直流侧采用电池串联后变流变压输出实现充放电,一期项 目年峰(平)时段放电量预计4000万千瓦时以上,相当于一个"超 级充电宝",将极大程度满足区域能源发展需求。为推进项目顺利 实施,国网杭州供电公司建立重大项目服务专员机制,组织开展多 轮次踏勘细化方案,按照并网时间节点倒排实施计划,及时开展并 网验收并指导用户整改消缺,推动项目顺利并网。

该项目被浙江省能源局列入新型储能项目重点推进清单,也 是浙江省2024年以来首个完成并网的电网侧储能项目。储能电 站在用电低谷时段从电网侧充电,用电高峰时段向电网放电,有效 缓解电力负荷高峰时期的电网压力,提高区域电网调控能力。在 大力发展光伏等新能源的背景下,储能电站可提升新能源资源和 用电负荷的匹配度,促进"源网荷储"协调互动,进一步提升电网安 全性、可靠性。

国内首个百兆瓦时钠离子储能项目一期工程投产

大唐勇闯电池技术"华山险路"

◎本报记者 李诏宇

近日,我国首个百兆瓦时钠离子储 能项目——大唐湖北潜江100兆瓦/200 兆瓦时钠离子新型储能电站科技创新 示范项目一期工程(以下简称"大唐钠 离子储能项目")建成投运。项目投产 规模50兆瓦/100兆瓦时,实现钠离子 电池储能技术在全球的首次大规模商

业化应用。

大唐湖北能源公司董事长王建伟接受 记者采访时介绍,大唐钠离子储能项目投 产后,每年可充放电300次以上,单次充电 可储存10万千瓦时电量;在电网高峰期释 放电能,可满足约1.2万户家庭一天用电需 求,年减排二氧化碳1.3万吨。

国家能源局数据显示,截至2023年 底,已投运锂离子电池储能占比97.4%。与 广泛应用的锂离子电池储能技术相比,钠 离子电池储能技术有何优势? 大规模应用 需攻克哪些难题?

具有潜在优势

"目前在电化学储能技术中,发展最成 熟的是锂离子电池储能技术。"大唐湖北能 源公司副总经理陈立新说。

同时,钠离子电池在工艺和产业链等 方面不如锂离子电池完善。

大唐钠离子储能项目为何选择闯钠离 子电池储能这条"华山险路",而非继续走 锂离子电池储能的"平坦大道"呢? 陈立新 解释,钠离子电池技术有许多潜在优势。

一是钠离子电池原材料储量丰富、成 本低廉。"我国锂资源储量有限,而钠资源 储量非常丰富。"陈立新说,"钠离子还易于 获得,甚至可以从食盐水中提取。"

二是钠离子电池的低温性能比锂离子 电池更好。在零下20摄氏度以下的低温 条件下,钠离子电池仍有较高容量保持率 和放电保持率,在寒冷地区的适用性更强。

三是钠离子电池通常安全性更高且 循环寿命较长,能有效降低相关项目运营 成本。

攻克技术难题

虽然钠离子电池有诸多潜在优势,

但由于技术成熟度不足、供应链成本高、 缺乏行业标准等因素,尚未实现大规模 应用。在以往的小规模应用中,钠离子 技术存在电池电芯容量小、集成度不高 等现象。

如何扫除这些"拦路虎"?记者来到 位于湖北省潜江市熊口管理区的大唐钠 离子储能项目寻找答案。蓝天绿水间,只 见一个个银色方盒子格外显眼。

"这些方盒子是储能电池仓,它们可是 '大功臣'。"陈立新介绍,大唐钠离子储能 项目的储能系统由42套储能电池仓和21 套升压变流一体机组成,配套建设一座110 千伏升压站。电池仓中的电池选用185安 时大容量钠离子电芯,容量可观。

陈立新说,项目采用中国大唐集团有限 公司与中国科学院物理研究所、中车株洲电 力机车研究所有限公司等单位联合研发的 钠离子储能系统解决方案,核心技术装备攻 克工艺系统集成等诸多难题,实现100%国 产化。电能管理系统关键技术自主可控,系 统效率可达80%以上。"项目在规模、技术含 量等方面均有突破。"陈立新说。

"钠离子电池储能技术有望成为建设 新型电力系统和新型能源体系的关键技 术。"王建伟说,下一步,公司将与有关机构 合作开展钠离子储能大规模商用化技术、 安全性等领域的研究,助推钠离子储能上 下游产业链进一步发展。



中国大唐供图 图为大唐钠离子储能项目现场。